
Τα θαλϊςςια θηλαςτικϊ ζουν ςτη θϊλαςςα. Περύπου 12 εύδη θαλϊςςιων θηλαςτικών εύναι 
καταγεγραμμϋνα ςτον κόςμο, ενώ ςτην Ελλϊδα ζουν εννϋα μόνιμα και πϋντε περιςταςιακϊ. 
Αν και πολύ μικρϋσ ςε μϋγεθοσ και όγκο ςυγκριτικϊ με τουσ ωκεανούσ του πλανότη μασ, οι 

ελληνικϋσ θϊλαςςεσ αποτελούν ςημαντικούσ θαλαςςινούσ βιοτόπουσ τησ Μεςογεύου. 
Οκτώ από τα εννϋα θαλϊςςια θηλαςτικϊ ανόκουν ςτην τϊξη των κητωδών- ςυγκεκριμϋνα 
η πτεροφϊλαινα, ο φυςητόρασ, ο ζι- φιόσ, η φώκαινα, το ρινοδϋλφινο, το ςταχτοδϋλφινο, 

το ζωνοδϋλφινο, το κοινό δελφύνι - ενώ το ϋνατο, η μεςογειακό φώκια, ανόκει ςτην τϊξη 
των ςαρκοφϊγων, υποτϊξη πτερυγιόποδα. 



Μεσογειακή φώκια μονάχους  
 

 Η μεςογειακή φώκια Μοναχόσ αποτελεί 
ένα από τα πιο απειλούμενα θηλαςτικά του 
κόςμου . Ο μιςόσ περίπου πληθυςμόσ 
,γύρω ςτα 250-300 άτομα ,ζει ςτην Ελλάδα . 

 Το μόκοσ των ενόλικων ζώων κυμαύνεται 
μεταξύ 2-3 μϋτρων, ενώ το βϊροσ τουσ φθϊνει 
ϋωσ και τα 350 κιλϊ, με τα θηλυκϊ να εύναι λύγο 
μικρότερα από τα αρςενικϊ. Το ςώμα τουσ 
καλύπτεται από ςτιλπνό τρύχωμα, μόκουσ 
περύπου μιςού εκατοςτού. Οι μεςογειακϋσ 
φώκιεσ ζουν μϋχρι και 45 χρόνια αν και ο μϋςοσ 
όροσ εύναι γύρω ςτα 20, Έχει παρατηρηθεύ πωσ 
εύναι πολυγυνικεσ, δηλαδό ϋνα ενόλικο από ϋνα 
θηλυκϊ. Το θαλϊςςιο περιβϊλλον τησ 
Μεςογεύου, όπου ζει μεγϊλη ποικιλύα ειδών 
αλλϊ ςε μικρούσ ςχετικϊ αριθμούσ, φαύνεται να 
ευνοεύ την διατροφικό προςαρμογό τησ 
φώκιασ, η οπούα δε δεύχνει κϊποια προτύμηςη 
ςε ςυγκεκριμϋνα εύδη. Αντιθϋτωσ τρϋφεται με 
μια   ποικιλύα 
απο, ςυναγρύδεσ, γόπεσ,μπαρμπούνια 
και  κεφαλόποδων όπωσ χταπόδια, ςουπιϋσ και 
καλαμϊρια, αλλϊ 
και καρκινοειδό όπωσ καβούρια 
 



      Πετροφάλαινα 

 Η πτεροφϊλαινα αποτελεύ το 
δεύτερο μεγαλύτερο θηλαςτικό ςτον 
κόςμο, μετϊ την γαλϊζια φϊλαινα 
πληθυςμόσ του εύδουσ ςτα ελληνικϊ 
νερϊ δεν ϋχει εκτιμηθεύ, ενώ ςτην 
Μεςόγειο υπολογύζεται ςτα 2000 
ϊτομα. Η φϊλαινα αυτό ϋχει μόκοσ 
γύρω ςτα 24 μϋτρα και βϊροσ που 
φτϊνει τουσ 60 τόνουσ. Το ςχόμα τησ 
εύναι υδροδυναμικό, Το χρώμα τησ 
εύναι ςκούρο γκρι ςτη ρϊχη και 
λευκό ςτην κοιλιϊ. Όταν ξεφυςϊει 
ςχηματύζει ϋνα κϊθετο πύδακα που 
μοιϊζει με αναποδογυριςμϋνο χωνύ 
ύψουσ 6 μϋτρων. Τρϋφεται μικρϊ 
ψϊρια (γαύροσ, ςαρδϋλα) Ζει πολλϊ 
χρόνια και μπορεύ να φτϊςει ςε 
ηλικύα μεγαλύτερη των 90 -100 
χρόνων 



         Ρινοδζλφινο 

 Το ρινοδϋλφινο αποτελεύ ϋνα κοινό εύδοσ 
των ελληνικών θαλαςςών, πολύ 
διαδεδομϋνο ςε όλο τον κόςμο. Το 
ςυναντϊμε ςυχνϊ κοντϊ ςτισ ακτϋσ τησ 
Κρότησ, ακόμη και πολύ κοντϊ ςτη 
ςτεριϊ, ςχηματύζοντασ ομϊδεσ μϋχρι και 
100 ατόμων.Εχει χαρακτηριςτεύ ωσ εύδοσ 
ευαύςθητο, που αντιμετωπύζει υψηλό 
κύνδυνο εξαφϊνιςησ. Κυνηγϊει κατϊ 
ομϊδεσ ψϊρια που ςχηματύζουν 
κοπϊδια  (όπωσ ςαρδϋλεσ, ςκουμπριϊ, 
ρϋγκεσ). Το ρινοδϋλφινο ϋχει μόκοσ 2.5-
3m και μπορεύ να φτϊςει τα 350kg. Το 
χρώμα τησ κοιλιϊσ του εύναι ςυνόθωσ 
ανοικτό γκρύζο, ϊςπρο ό ροζ-ϊςπρο, τησ 
ρϊχησ του γκριζόμαυρο. Επύςησ μπορεύ 
να βουτόξει για 3 με 4 λεπτϊ ςε βϊθοσ 
300m, ενώ ζει ϋωσ και 40 χρόνια. Εύναι 
ιδιαύτερα ϋξυπνο ζώο και εύναι ςυνόθωσ 
φιλικό με τον ϊνθρωπο. 
 



τακτοδζλφινο 
 Το ςταχτοδϋλφινο εύναι ϋνα μεγαλόςωμο 

εύδοσ δελφινιού που ζει ςε όλουσ τουσ 
ωκεανούσ του κόςμου. Το εύδοσ αυτό ϋχει 
ςχετικϊ μικρούσ πληθυςμούσ ςε όλεσ τισ 
ελληνικϋσ θϊλαςςεσ, ανϊμεςα τουσ και οι 
θϊλαςςεσ τησ Κρότησ Το μόκοσ του 
φτϊνει τα 3.5-4m και το βϊροσ του τα 
350-400kg. Το πύςω πτερύγιό του εύναι 
μυτερό και το μϋτωπό του 
ςτρογγυλεμϋνο. Η ρϊχη  
Η ρϊχη του ϋχει γκρι χρώμα, εξου και το 
όνομα του, ενώ το χρώμα τησ κοιλιακόσ 
επιφϊνειασ εύναι ανοιχτότερο 
Το πανϋμορφο ςταχτοδϋλφινο ζει ςε 
βϊθη από 200 ϋωσ 1.700m Η διατροφό 
του ςταχτοδϋλφινου αποτελεύται κυρύωσ 
από κεφαλόποδα (καλαμϊρια, ςουπιϋσ, 
χταπόδια) και λιγότερο από ψϊρια. Ζει 
πϊνω από 30 χρόνια και ενηλικιώνεται ατ 
7 ϋτη  
 



       Ζωνοδζλφινο 

  
 Το ζωνοδϋλφινο αποτελεύ το πιο κοινό 

εύδοσ δελφινιού των ελληνικών 
θαλαςςών. Ζει ςε κοπϊδια 50-100 ατόμων 
και ςυχνϊ παρατηρεύται μαζύ με ϊλλα 
δελφύνια όπωσ το Κοινό δελφύνι και το 
Σταχτοδϋλφινο.Το μόκοσ τουσ μπορεύ να 
φτϊςει τα 2.5m και το βϊροσ τουσ 
κυμαύνεται από 80 ϋωσ 120kg. Έχει λεπτό 
ςώμα και μακρύ ρύγχοσ. Το χρώμα τησ 
ρϊχησ του εύναι γκριζομπλε, η κοιλιϊ του 
ϊςπρη, ενώ χαρακτηρύζεται από μια 
ςτενό λωρύδα που διατρϋχει το ςώμα του 
(εξου και το όνομα του). Η «ζώνη» αυτό 
ξεκινϊει από το μϊτι και φτϊνει κϊτω από 
το ραχιαύο πτερύγιο. Κολυμπϊ πολύ 
γρόγορα με ταχύτητεσ που και φτϊνουν 
τα 45 με 50 χιλιόμετρα την ώρα. 
Καταδύεται για 5 με 10 λεπτϊ και φτϊνει 
ςε βϊθη τουλϊχιςτον 200 μϋτρων για να 
τραφεύ με κεφαλόποδα και ψϊρια. 
 



            Ζιφιός 

 
 
 

 Ο Ζιφιόσ ό ραμφοφϊλαινα εύναι ϋνα 
μεγϊλο κότοσ, το οπούο απαντϊται 
ςχεδόν ςε όλεσ τισ θϊλαςςεσ του 
κόςμου. Έχουν παρατηρηθεύ πολλϋσ 
φορϋσ ζιφιού ςε μϋρη τησ Ελλϊδασ, 
με την Κρότη να εύναι ϋνα από αυτϊ 
.Ο ζιφιόσ ϋχει μόκοσ 5.5-7m και 
βϊροσ 3-6 τόνοσ. Το ςώμα του εύναι 
γεροδεμϋνο, με ςκούρο καφϋ ό γκρι 
χρώμα. Τρϋφεται με κεφαλόποδα, 
κυρύωσ μεγϊλα καλαμϊρια και ζει ςε 
θϊλαςςεσ με μεγϊλα βϊθη. 
Καταδύεται για 30-70 λεπτϊ ςε πολύ 
μεγϊλα βϊθη (>1000m), 
 
 



     Φυσητήρας 
 

  
 Η φϊλαινα φυςητόρασ αποτελεύ ϋνα 

μοναδικό εύδοσ θηλαςτικού που 
απαντϊται ςε όλη τη γη. Ειδικϊ ςτη 
Μεςόγειο, τα περιςςότερα ϊτομα του 
εύδουσ, Οι φυςητόρεσ μοιϊζουν με 
φϊλαινεσ, αλλϊ ϋχουν δόντια (αντύ 
μπαλϋνεσ), κι ϋτςι θεωρούνται ςυγγενικό 
εύδοσ με τα δελφύνια. Προκειμϋνου να 
τραφούν με καλαμϊρια, οι φυςητόρεσ 
καταδύονται ςε βϊθοσ 500-1.000 μ. . Οι 
φυςητόρεσ ζουν για 70 χρόνια ό και 
περιςςότερο. Τα αρςενικϊ φθϊνουν τα 
18m και τουσ 57 τόνουσ, ενώ τα θηλυκϊ 
τα 12,5m και τουσ 24 τόνουσ. Τα θηλυκϊ, 
μαζύ με τα φυςητηρϊκια τουσ, αποτελούν 
τισ κοινωνικϋσ ομϊδεσ. Οι ομϊδεσ των 
θηλυκών με τα μικρϊ αποτελούνται 
ςυνόθωσ από 10 ϊτομα, ενώ οι αρςενικού 
ζουν μοναχικού 



Ρυγχοφάλαινα  
  

Η ρυγχοφϊλαινα εύναι ϋνα μικρού 
μεγϋθουσ εύδοσ φϊλαινασ Έχει μόκοσ 
7-10m, βϊροσ 5-10 τόνουσ και ανόκει 
ςτισ φϊλαινεσ με μπαλϋνεσ, 
αποτελώντασ το δεύτερο μικρότερο 
εύδοσ τησ κατηγορύασ αυτόσ. Η 
κοιλιϊ τουσ εύναι λευκό και η ρϊχη 
τουσ γκρύζα. Στισ χώρεσ τησ Βόρειασ 
θϊλαςςασ και τησ Ανατολικόσ Αςύασ, 
το εύδοσ ϋχει ςταματόςει να 
κυνηγεύται όπωσ παλαιότερα.Ο 
χρόνοσ που μϋνουν ςυνόθωσ μϋςα 
ςτο νερό εύναι 20 λεπτϊ και το εύδοσ 
δεν ϋχει μελετηθεύ ιδιαύτερα, όςο 
ϊλλα εύδη φϊλαινασ. 



Κοινό δελφίνι 
 
 

 Το κοινό δελφύνι κϊποτε αποτελούςε το 
πιο κοινό εύδοσ δελφινιού ςτην Ελλϊδα, 
αλλϊ δυςτυχώσ πλϋον απειλεύται με 
εξαφϊνιςη. Εύναι πολύ γρόγορο 
φτϊνοντασ με ταχύτητεσ 50km/h, ενώ 
μπορεύ να καταδυθεύ για 2-5 λεπτϊ ςε 
βϊθη 300m. Το μόκοσ του ςφιχτού 
ςώματοσ του φτϊνει τα 1.5-2m και το 
βϊροσ του τα 75-90kg. Η ρϊχη του εύναι 
μαύρη–ςκούρα και μπλε-γκρι, η κοιλιϊ 
του ϊςπρο-κύτρινη και η ουρϊ του 
ανοιχτόχρωμη γκρι. Ζει ςε παρϊκτια ρηχϊ 
νερϊ αλλϊ και ςε βαθιϊ νερϊ μακριϊ από 
τισ ακτϋσ. Μπορεύ να φτϊςει ςε ηλικύα τα 
20 χρόνια και τρϋφεται με μικρϊ 
αφρόψαρα όπωσ η ςαρδϋλα και με 
κεφαλόποδα (καλαμϊρια, θρϊψαλα).Το 
Kοινό δελφύνι ζει ςε κοπϊδια των 10-15 
ατόμων,   
 



     Φώκαινα 
 

 Πρόκειται για ϋνα από τα μικρότερα 
κητώδη ςτον κόςμο. Ο πληθυςμόσ 
που ζει ςτο Β. Αιγαύο και 
ςυγκεκριμϋνα ςτα νερϊ τησ Θρϊκησ 
θεωρεύται ο μοναδικόσ τησ 
Μεςογεύου. Κατϊ μϋςο όρο, το μόκοσ 
των θηλυκών που βρύςκονται ςτην 
Ελλϊδα εύναι 1,35 μ.,των αρςενικών 
1,25 μ. και το βϊροσ τουσ 50 κιλϊ. 
Δεν υπϊρχουν πληροφορύεσ για την 
εποχικότητα αναπαραγωγόσ τησ, ενώ 
δεν ϋχουμε τισ απαραύτητεσ γνώςεισ 
για τισ διατροφικϋσ τησ 
ςυνόθειεσ. Γνωρύζουμε όμωσ ότι 
τρϋφεται με ψϊρια, όπωσ για 
παρϊδειγμα ο γαύροσ και οι γωβιού. 
Οι καταδύςεισ τησ κυμαύνονται από 
14 ωσ 41 μ. και ζει ϋωσ 24 χρόνια 



Βαςιλικό Ανδρεοπούλου 

Ευαγγελύα Ανδρεοπούλου 

Χρόςτοσ Βαρελϊσ    

Κωνςταντύνοσ Ζαμπϊρασ  

   

Κωνςταντύνα Καλαβρουζιώτη 
Μανώλησ Καλαμϊρησ  
Σπύροσ  Κομπούρασ 
Γιώργοσ Κυριαζόσ      


